



# 逐绿前行 澎湃新动能绘就美丽新画卷

青岛西海岸新区牢固树立和践行绿水青山就是金山银山理念 以高水平生态环境保护推动高质量发展

在青岛西海岸新区徐徐展现的画卷中，“绿色”并非是季节的“限定款”，而是将生态文明深深嵌入发展大局后呈现的律动底色。今年是青岛西海岸新区获批的十周年，十年来新区牢固树立和践行绿水青山就是金山银山理念，以前所未有的力度抓生态文明建设，从思想、体制、组织、作风上全面发力，开展了一系列根本性、开创性、长远性工作，全区上下推动绿色发展的自觉性和主动性显著增强，走出了一条生产发展、生活富裕、生态良好的文明发展道路，美丽新区建设迈出坚实步伐。

## 顶格推进将“逐绿”进行到底

高起点谋划生态顶层设计，新区主动融入黄河流域生态保护和高质量发展重大国家战略，建立健全工委、管委主要负责同志任双主任的作战指挥体系，创新设置大气污染治理、水和海洋污染治理、“无废城市”建设3个专项工作小组，将“管发展就要管环保、管生产就要管环保、管行业就要管环保”的要求落到实处。新区被命名为国家生态文明建设示范区，入选山东省生态文明强区，青岛开发区获评国家生态工业示范园区，灵山岛成为全国首个“负碳海岛”、获评全国绿色低碳典型案例。

高水平推动体制机制创新，新区建立和实施生态文明目标评价考核和责任追究、河湾林田长制、生态环境损害赔偿等一系列制度，释放新区条例和省市支持措施等政策叠加效应，用好用实省级环评审批权限、4项省级行政权力事项，“三线一单”减污降碳协同管控试点、碳排放环境影响评价试点等市级以上改革试点。实施生态补偿机制，建立



灵山湾获评全国首批美丽海湾优秀案例第一名。

以区、镇街之间纵向补偿和镇街横向补偿相结合的考核机制，对属地环境质量实施奖优罚劣，累计分别发放空气、水生态补偿资金1000余万元、300余万元。

## 灵山湾获批全国首批美丽海湾

高标准推进生态系统保护，新区加强国土空间环境分区管控，落实生态环境准入清单体系，推进生态、生产、生活空间布局全面优化。着力打造海洋生态文明新高地，持续实施蓝色海湾整治行动，深入实施“湾长制”，加强岸线、岛屿等重点区域的污染防治和生态修复，近岸海域水质连续三年保持优良，灵山湾获评全国首批美丽海湾优秀案例第一名；高水平编制海岸带及海岛保护利用规划，加强海域及海岛精细化管理，区人大出台保护连三岛片区的决定。深度参与全球海洋治理，全国唯一的“海洋十年”国际合作中心在新区揭牌，新区成为我国首个深度参与联合国“海洋十年”的地方政府。

高质量建设现代化环境治理体系，新区不断创新优化执法方式，建设全区生态环境智慧执法指挥中心，入选生态环境部“十四五”生态环境创新工程；

实施“环保管家”订单式、指令式靶向服务，相关工作入选省级试点。环境监测能力实现全维度提升，高标准规划建设实验室、环境自动监测网络，布设空气质量监测标准站、微站，水质监测浮标站、自动站和微型站，深化环境质量预报预警，联网企业数量、监测数据与国家平台联网率均居于前列。全区626家排污单位申领核发排污许可证，实现动态“全覆盖”，以排污许可制为核心的固定污染源监管制度体系逐步建立健全。

## 蓝天白云成常态释放发展新动能

这十年，全区环境质量持续改善，民生福祉得到显著提升，一幅人与自然和谐共生的美景生动展现。新区紧盯抑尘、控车、压煤、减排等关键因素，构建现代大气环境监测监控体系，蓝天白云成为常态，空气质量优良率从2015年的73%提升至2023年的80.1%。着力打造“河畅、水清、岸绿、景美”的水生态环境，“一河一策”“一湖一策”编制综合整治方案，新区10处市控以上地表水断面、四处集中式饮用水水源地水质连续四年保持达标。强化土壤和地下水污染防治，持续开展农用地和建设用地基础性

调查评估，重点建设用地安全利用率保持100%。

这十年，新区生态产品价值实现持续转化，不断释放绿色低碳发展动能。全区单位GDP二氧化碳排放持续下降，新区成为全国首批、全省唯一的气候投融资试点地区，建成全省首个气候投融资项目库，已吸纳51个项目、总投资1000多亿元，举办中欧气候投融资国际合作会议、中欧可持续发展青岛论坛，发放全省首笔碳中和贷款、碳排放权质押贷款，截至2023年末，绿色贷款余额达396.6亿元，其中气候投融资贷款88.5亿元。十年来，新区生态品牌效应持续扩大，国内国际影响力显著增强，在更高层次、更大舞台展现新区自然之美、文化之美、生态之美。新区作为首个与生态环境部宣传教育中心签订战略合作协议的地区，顺利承办第二十三届中日韩环境教育研讨会、生态环境职业教育教学指导委员会成立大会；在《联合国气候变化框架公约》第27次、第28次缔约方大会上，新区就“中国城市减污降碳经验”作主题经验分享，生态文明建设的中国故事、新区故事走向国际舞台。

观海新闻/青岛晚报/掌上青岛  
记者 于波 通讯员 谭宁

## 灵山岛保护区：“碳”路未来，为绿水青山“定价”



全国首个“负碳海岛”——灵山岛。

质生态产品的可持续供给，推动经济社会绿色发展。“作为生态资源权益指标的重要组成部分，核算结果将用于开展产权交易，为创新发展特色生态产业、拓展延伸生态产品的产业链和价值链积累资金、探索经营开发路径模式。”灵山岛保护区党委书记、管委会主任李锋介绍。

下一步，灵山岛保护区将持续加强海岛生物多样性保护与生态整治修复力度，推动渔业现代化绿色转型升级，充分发挥海岛旅游资源优势，打造海洋生态文化旅游品牌，让灵山岛山更青水更绿。同时，积极对接各大银行及地方金融监管局等部门，开发生态产品价值绿色金融产品，推进生态产品价值核算结果应用，全力推动GEP向GDP转变，实现保生态和促增收“双赢”，为生态文明建设高质量发展贡献灵山岛力量。据悉，新区于2022年8月获批全国首批气候投融资试点以来，积极引导和撬动更多资金流向应对气候变化领域，制定《气候投融资项目认定规范（试行）》，出台《新区金融机构支持气候投融资项目的具体措施（试行）》，通过气候投融资“政金企”对接会等方式，为银行和企业搭建沟通渠道，推动金融产品创新。目前，已有51个项目纳入《青岛西海岸新区气候投融资项目库》并对外公布，涵盖风电、光伏、氢能、绿色建筑等行业，总投资达1000多亿元。

初夏的灵山岛，满目葱翠，绿意盎然。作为全国首个“负碳海岛”，前不久，灵山岛的生态产品价值核算结果出炉：经测算，2022年灵山岛的GEP（生态产品总值）为59474.45万元人民币，打通了“绿水青山”和“金山银山”转化路径，为山东乃至全国海洋海岛领域生态产品价值实现机制提供了新样板。

如此高的生态产品价值，从何而来？近年来，灵山岛积极推广光伏发电、太阳能路灯全覆盖、家庭清洁能源取暖改造等项目，通过开展文明宣讲、建立“碳积分”“碳普惠”激励机制、评选“低碳达人”等，引导居民养成低碳生活习惯，海岛逐渐减少碳排放，增加碳汇，实现了自主负碳。生态产品价值实现是通过政策创新、市场创新与技术创新，将良好生态优势转变成为经济发展优势，让生态产品提供者、生态环境保护者获得经济收益，保证优

新闻内存

## 青岛红石秀景大酒店：废石窟上建起绿色生态酒店



从满目疮痍、尘土飞扬的废石窟，蜕变为绿意环绕、功能复合的绿色生态酒店……五年时间，一家100%应用被动式超低能耗建筑技术的生态酒店——青岛红石秀景大酒店在中德生态园龙斗山依山而建，成为绿色生态可持续发展的生动实践。

原来，龙斗山从上世纪60年代起就是远近闻名的采石场，山上每天都是炸山采石的轰隆声，运输车辆来回穿梭。后来，采石场都关停了，但山上到处是采石留下的矿坑，植被也被破坏严重。为了改变这一状况，让龙斗山重获新生，2018年，中德生态园以保护山体林地生态系统结构和功能完整性为基础，在这片废石窟上精心设计建设青岛红石秀景大酒店。“这家酒店是一座‘被动房’建筑，可以用更少的能源消耗为客人提供更舒适的居住环境。”中德生态园被动房建筑科技有限公司副总经理韩飞介绍，“被动房”主要是采用适应气候特征的建筑技术，改变常规的空调、暖气供能方式，利用可再生能源，最大限度地降低建筑供

暖供冷需求，减少能源消耗。“酒店类建筑由于其内部复杂的功能分区及高舒适度的要求，一般能耗极高。而且我们的酒店依势建在山体北麓，光照时间不足，冬季采暖和夏季制冷会进一步增加能耗，酒店外窗采用了获得德国PHI认证的三玻两腔被动式气密门窗产品和超白玻璃，既留住了热量，又提高了透光率，所以室内环境非常舒适。”韩飞介绍。除此之外，新风热回收、地源热泵系统等一系列被动式超低能耗建筑技术，使酒店目前可以实现恒温、恒氧、恒湿、恒静、恒洁，室内温度冬季最低20℃，夏季最高26℃。

为实时监控能耗情况，酒店还搭建了能耗计量系统，制定能耗管理目标，进一步减少能源浪费。“我们发布了《能源管理规定》，全面加强酒店用水、照明、空调、燃气等各项能源管理。”青岛红石秀景大酒店总经理孙鹏介绍，酒店还充分利用太阳能、中水回用、照明自动控制等减碳措施，进一步落实节能降耗要求，酒店综合节能率达52.7%，年减碳约694吨。